

1. ΓΕΡΑΣΜΕΝΗ ΠΟΛΙΤΕΙΑ

Μέσο: ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .28/11/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .28/11/2019

Σελίδα: 14



Πέμπτη 28 Νοεμβρίου 2019

14

Φιλελεύθερος

Πολιτική

ΤΟΥ ΓΙΑΝΓΚΟΥ ΦΙΝΤΙΚΑΚΗ

Καμπανάκι κτυπά ο ΟΟΣΑ για τη δημογραφική γήρανση του πληθυσμού, που στην Ελλάδα «τρέχει» με έναν από τους ταχύτερους ρυθμούς στον πλανήτη, μαζί με Κορέα, Πολωνία, Πορτογαλία,

Σλοβακία, Σλοβενία και Ισπανία. Καμπανάκι κτυπούν επίσης τα αρνητικά επιτόκια, καθώς μεταφράζονται σε χαμηλή ανάπτυξη, άρα περιορισμένες εισπράξεις για τα Ταμεία, που με τη σειρά τους σημαίνουν δυσωδίες προοπτικές για τα διανεμητικά συστήματα καθορισμένων παροχών, όπως το ελληνικό.

Τον κίνδυνο αναδεικνύει ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, ο οποίος στη χθεσινή του έκθεση «Οι συντάξεις με μια ματιά, 2019» τονίζει ότι τα χαμηλά επιτόκια περιορίζουν τις αποδόσεις των συνταξιοδοτικών ταμείων από τις επενδύσεις των εισφορών τους, μειώνοντας δραστικά τις μελλοντικές συντάξεις στα διανεμητικά συστήματα, όπως το ελληνικό, και απειλώντας τη φερεγγυότητά τους.

Διότι αρνητικά επιτόκια και γήρανση είναι οι δύο όψεις του ίδιου νομίσματος. Τα πρώτα υπάρχουν επειδή η ανάπτυξη είναι χαμηλή, η οποία με τη σειρά της οφείλεται και στις δημογραφικές εξελίξεις, δύο φαινόμενα που αποτελούν τους μεγάλους εχθρούς των παραδοσιακών διανεμητικών συστημάτων, στα οποία κάποιες χώρες συνεχίζουν να επιμένουν, αγνοώντας τις παγκόσμιες τάσεις.

Σε μια στιγμή που η ασφαλιστική μεταρρύθμιση αποτελεί προτεραιότητα για την κυβέρνηση και ενώ σήμερα οι προτεινόμενες από το υπ. Εργασίας αλλαγές συζητούνται στο υπουργικό συμβούλιο, η έκθεση του ΟΟΣΑ στέλνει ένα σαφές μήνυμα: Ειδικά οι χώρες με υπογεννητικότητα και ταχύτερη γήρανση του πληθυσμού, όπως η Ελλάδα, καλούνται να μεταρρυθμίσουν επειγόντως τα συνταξιοδοτικά τους συστήματα, να στραφούν σε κεφαλαιοποιστικά μοντέλα προκειμένου να σταθούν όρθια σε αυτή τη

νέα εποχή πολλαπλών προκλήσεων και να διασφαλίσουν ότι το αυξανόμενο ποσοστό εργαζομένων, με προσωρινή ή μερική απασχόληση, θα μπορεί να εισφέρει αρκετά κατά τη διάρκεια του εργάσιμου βίου του, ώστε να έχει λαμβάνει επαρκή σύνταξη.

Την παραπάνω αναγκαιότητα επιβάλλουν οι προβλέψεις για το δημογραφικό στην Ελλάδα, που δείχνουν ότι τα επόμενα χρόνια το κόσμα θα μεγαλώνει ολοένα και περισσότερο, τόσο συγκριτικά με τις άλλες χώρες της Ε.Ε., όσο και διεθνώς.

Τα ποσοστά γεννήσεων το 2020 στην Ελλάδα θα είναι 1,30 παιδιά ανά γυναίκα, έναντι 2,08 παιδιά στην Τουρκία, 1,59 στη Γερμανία, 1,71 στο Βέλγιο, 1,76 στη Δανία, 1,85 στη Γαλλία, και 1,66 του μέσου όρου του ΟΟΣΑ.

Η προβολή για το 2060 δείχνει 1,54 παιδιά ανά γυναίκα στην Ελλάδα, έναντι 1,73 στην Τουρκία, 1,71 στη Γερμανία, 1,77 στο Βέλγιο, 1,80 στη Δανία, 1,83 στη Γαλλία και 1,71 του μέσου όρου του ΟΟΣΑ.

Στη διάρκεια της τελευταίας 40ετίας, ο αριθμός των ατόμων ηλικίας άνω των 65 ετών ως ποσοστό αυτών που βρίσκονται σε εργάσιμη ηλικία (15-64) αυξήθηκε από το 20% στο 31%, ενώ έως το 2060 το ποσοστό αυτό θα έχει πιθανότητα διπλασιαστεί, φθάνοντας στο 58%.

Το αντίστοιχο ποσοστό για την Ελλάδα εκτιμάται στο 37,8% το 2020 και στο 79,7% το 2060. Ταυτόχρονα, το εργατικό δυναμικό, δηλαδή τα άτομα ηλικίας μεταξύ 15 και 64 ετών, προβλέπεται να μειωθεί ακόμη και πάνω από 35% έως το 2060 σε Ελλάδα,

Ιαπωνία, Κορέα, Λετονία, Λιθουανία και Πολωνία, έναντι μόνο 10% του μέσου όρου του ΟΟΣΑ.

ΕΥΕΛΙΚΤΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Τρίτη πρόκληση για όλα τα διανεμητικά ασφαλιστικά συστήματα αποτελεί η αύξηση των ευέλικτων μορφών απασχόλησης κάθε είδους, όχι μόνο στην ελληνική αγορά εργασίας, αλλά και διεθνώς, καθώς «ο κόσμος της εργασίας αλλάζει», όπως σημειώνει η έκθεση στην αρχή του εισαγωγικού της σημειώματος. Αφού διαπιστώνει τις βασικές αλλαγές που συντελούνται σε αυτό το επίπεδο -γήρανση πληθυσμού, ευέλικτες και μερικές μορφές απασχόλησης, θέσεις εργασίας με ειδικό καθεστώς χαμηλότερων αμοιβών και εισφορών, διαδικτυακή εργασία εξ αποστάσεως κ.λπ. - στη συνέχεια θέτει το μείζον ερώτημα: «Τι σημαίνει αυτό για την κοινωνική προστασία των εργαζομένων».

«Τα περισσότερα (υπάρχοντα) συστήματα κοινωνικής προστασίας οικοδομήθηκαν πάνω στον καμβά ενός σταθερού και ευθύγραμμου εργασιακού βίου, συχνά σε έναν και μοναδικό εργοδότη, κατά συνέπεια δεν διαβέθουν τα κατάλληλα εφόδια για να προσφέρουν ικανοποιητική ασφάλιση σε εργαζόμενους με μη σταθερές σχέσεις» συνεχίζει η έκθεση.

Όσον αφορά το μείζον πρόβλημα της γήρανσης του πληθυσμού και της μείωσης του εργατικού δυναμικού στον αναπτυσσόμενο κόσμο και στα κράτη-μέλη του ΟΟΣΑ, σύμφωνα με τα υπάρχοντα επίσημα στοιχεία, διαπιστώνεται ότι «το 1980 αναλογούσαν 2 άνθρωποι μεγαλύτεροι των 65 ετών σε κάθε 10 σε ηλικία εργασίας. Αυτή η αναλογία θα έχει αυξηθεί σε κάτι παραπάνω από 3 προς 10 ως το 2020, ενώ προβλέπεται να αγγίξει το 6 προς 10 το 2060». Σχετικά με τον πληθυσμό σε ηλικία εργασίας, αυτός «προβλέπεται να μειωθεί πάνω από ένα τρίτο ως το 2060 σε πολλές χώρες».

ΟΙ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΟΥΝ

Η έκθεση κρούει επίσης το καμπανάκι για τον αυξανόμενο κίνδυνο, πολλές χώρες να μην εφαρμόσουν μεταρρυθμίσεις που υιοθέτησαν πρόσφατα, παρά την επικαλυπόμενη γήρανση του πληθυσμού.

Στην πράξη, μετά το 2017 και εξαιτίας της βελτίωσης των οικονομικών συνθηκών και των οικονομικών δεικτών, πολλές κυβερνήσεις πήραν πίσω σημαντικό μέρος των συνταξιοδοτικών μεταρρυθμίσεων των τελευταίων ετών, όπως διαπιστώνει η έκθεση. «Ορισμένες χώρες θέλησαν να αμβλύνουν αντιδημοφιλή μέτρα τα οποία έλαβαν στο φόντο της κρίσης», αναφέρεται χαρακτηριστικά, προσθέτοντας ότι «ενώ οι δημοσιονομικές πιέσεις στα συνταξιοδοτικά συστήματα εντάθηκαν με την κρίση, συχνά ανατακλώσαν και διαρθρωτικές αδυναμίες». Κατά συνέπεια, «το πάγωμα και η αναστολή μεταρρυθμίσεων που έρχονται να αντιμετωπίσουν μακροπρόθεσμες ανάγκες, ενδέχεται να καταστήσουν τα συνταξιοδοτικά συστήματα λιγότερο ανθεκτικά απέναντι στα οικονομικά σοκ του μέλλοντος, αλλά και απροετοίμαστα να αντιμετωπίσουν τη γήρανση του πληθυσμού», σημειώνει με νόημα ο ΟΟΣΑ.

Δημογραφικό και χαμηλή ανάπτυξη είναι οι μεγάλοι εχθροί των παραδοσιακών, διανεμητικού τύπου, ασφαλιστικών συστημάτων

ΕΦΙΑΛΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΟΟΣΑ ΓΙΑ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΕΛΛΑΔΑ

ΓΕΡΑΣΜΕΝΗ ΠΟΛΙΤΕΙΑ...



2. ΓΕΡΝΑΜΕ ΓΡΗΓΟΡΑ ΚΑΙ ΠΙΕΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/11/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/11/2019

Σελίδα: 13



ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΟΟΣΑ

Γερνάμε γρήγορα και «πιέζονται» οι συντάξεις

Η ΤΑΧΕΙΑ γήρανση του πληθυσμού στις χώρες του ΟΟΣΑ συνεχίζει να πιέζει τα συνταξιοδοτικά συστήματά τους, τονίζει ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης σε έκθεσή του (OECD Pensions at a Glance). Τα τελευταία 40 χρόνια, σημειώνει, ο αριθμός των ατόμων ηλικίας άνω των 65 ετών ως ποσοστό αυτών που βρίσκονται σε εργάσιμη ηλικία (15-64 ετών) αυξήθηκε από το 20% στο 31%, ενώ έως το 2060 το ποσοστό αυτό θα έχει πιθανότατα διπλασιαστεί, φθάνοντας στο 58%. «Η ΓΗΡΑΝΣΗ του πληθυσμού αναμένεται να είναι ιδιαίτερα γρήγορη στην Ελλάδα, την Κορέα, την Πολωνία, την Πορτογαλία, τη Σλοβακία, τη Σλοβενία και την Ισπανία, ενώ η Ιαπωνία και η Ιταλία θα παραμείνουν μεταξύ των χωρών με τους πιο γερασμένους πληθυσμούς» αναφέρει η έκθεση. Το αντίστοιχο ποσοστό για την Ελλάδα εκτιμάται στο 37,8% το 2020 και στο 79,7% το 2060. Το εργατικό δυναμικό της Ελλάδας – τα άτομα ηλικίας 15 έως 64 ετών – προβλέπεται να μειωθεί έως το 2060 κατά 35% και πλέον στην Ελλάδα, την Ιαπωνία, την Κορέα, τη Λετονία, τη Λιθουανία και την Πολωνία, ενώ στον ΟΟΣΑ θα μειωθεί κατά 10%. Σύμφωνα με άλλα στοιχεία της έκθεσης, η πραγματική μέση ηλικία συνταξιοδότησης στην Ελλάδα το 2018 ήταν τα 61,7 χρόνια για τους άντρες έναντι 65,4 κατά μέσο όρο στον ΟΟΣΑ και στα 60 χρόνια για τις γυναίκες έναντι 63,7 στον ΟΟΣΑ.

ΕΠΙΠΛΕΟΝ της γήρανσης του πληθυσμού, σημειώνει η έκθεση του ΟΟΣΑ, η ενίσχυση των μη τυπικών μορφών εργασίας, όπως της προσωρινής και της μερικής απασχόλησης, και το περιβάλλον χαμηλών ρυθμών ανάπτυξης και επιτοκίων αποτελούν νέες προκλήσεις για τα συνταξιοδοτικά συστήματα στις χώρες-μέλη του. Τα χαμηλά επιτόκια δημιουργούν νέα προβλήματα αλλά και ευκαιρίες. Οι χαμηλές αποδόσεις των κρατικών ομολόγων μειώνουν δραστικά το κόστος του δημόσιου χρέους, ιδιαίτερα όταν είναι χαμηλότερες από τους ρυθμούς αύξησης του ΑΕΠ, όπως συνέβη σε πολλές χώρες του ΟΟΣΑ τα τελευταία χρόνια. Ταυτόχρονα, όμως, τα χαμηλά επιτόκια περιορίζουν τις αποδόσεις των συνταξιοδοτικών ταμείων από τις επενδύσεις των εισφορών τους, μειώνοντας δυνητικά τις μελλοντικές συντάξεις για τα συστήματα καθορισμένων εισφορών και απειλώντας τη φερεγγυότητα των συστημάτων καθορισμένων συντάξεων.

Ο ΟΟΣΑ τονίζει ότι οι χώρες πρέπει να μεταρρυθμίσουν επειγόντως τα συνταξιοδοτικά συστήματά τους για να διασφαλίσουν ότι το αυξανόμενο ποσοστό εργαζομένων με προσωρινή ή μερική απασχόληση θα μπορούν να εισφέρουν αρκετά κατά τη διάρκεια του εργασιμου βίου τους, ώστε να λαμβάνουν επαρκές εισόδημα όταν συνταξιοδοτηθούν. Σύμφωνα με την έκθεση, οι αυτοαπασχολούμενοι και οι εργαζόμενοι με προσωρινή ή μερική απασχόληση αντιστοιχούν τώρα σε περισσότερο από το ένα τρίτο της απασχόλησης στις χώρες του ΟΟΣΑ.

3. ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΑ ΠΡΟΝΟΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: FINANCE & MARKETS VOICE

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/11/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/11/2019

Σελίδα: 10



ΤΙ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΙ ΤΟ ΤΕΛΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Έρχονται μειώσεις στα προνοιακά επιδόματα

Αλλαγές προς το χειρότερο για τα προνοιακά επιδόματα, αετιομάζει το οικονομικό επιτελείο. Η μείωση στον συγκεκριμένο τομέα δαπανών, κατά 367 εκατ. ευρώ, που καταγράφεται στο τελικό κείμενο του προϋπολογισμού, προϋδεάζει για την αρνητική για τους δικαιούχους εξέλιξη. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, οι μεγαλύτερες μειώσεις στα επιδόματα κοινωνικής αλληλεγγύης που χορηγεί ο ΟΠΕΚΑ, αφορούν:

i. Τα προνοιακά επιδόματα για ΑμεΑ, που μειώνονται κατά 173 εκατ. ευρώ (στα 740 εκατ. ευρώ έναντι δαπάνης 913 εκατ. ευρώ το 2019).

ii. Τα οικογενειακά επιδόματα που μειώνονται κατά 139 εκατ. ευρώ (στα 961 εκατ. ευρώ έναντι δαπάνης 1,1 δισ. ευρώ το 2019)

iii. Το επίδομα ενοικίου που μειώνεται κατά 51 εκατ. ευρώ (στα 314 εκατ. ευρώ έναντι 366 εκατ. ευρώ το 2019). Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση επιμένει να εκτιμά ότι, με 123 εκατ. ευρώ που εντάχθηκαν στον προϋπολογισμό, θα καλυφθεί το 90% των νέων γεννήσεων για το 2020, κατά το οποίο θα ξεκινήσει η καταβολή του επιδόματος των 2.000 ευρώ για κάθε νεογέννητο μωρό.

Στον ΣΥΡΙΖΑ, πάντως, διαφωνούν και δια της αρμόδιας τομέαρχη Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Θεανώς Φωτίου, σημειώνουν ότι το 2018 οι γεννήσεις ανήλθαν σε 86.440. Εάν διατηρηθεί ανάλογος ρυθμός, τότε με το κονδύλι που έχει εκταμειωθεί θα μπορεί να καλυφθεί μόλις το 71% των οικογενειών. ■

367

εκατ. ευρώ

«μαχαίρι» έρχεται σε επιδόματα για ΑμεΑ, οικογένειες και ενοίκιο

4. ΕΩΣ 15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΠΑΙΔΙΟΥ

Μέσο: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/11/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/11/2019

Σελίδα: 6



Έως 15 Ιανουαρίου οι αιτήσεις για το επίδομα παιδιού

Τέθηκε σε λειτουργία η e-πλατφόρμα Α21

Ανοίξε η ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΟΠΕΚΑ για την υποβολή των αιτήσεων Α21 για το επίδομα παιδιού του έτους 2019 και θα παραμείνει ανοιχτή μέχρι τις 15/1/2020. Η πλατφόρμα είναι διαθέσιμη για τους δικαιούχους του επιδόματος που δεν έχουν ακόμη υποβάλει αίτηση Α21 για το έτος 2019 και για όσους πολίτες ξεκίνησαν τη δημιουργία αίτησης Α21, αλλά δεν έκαναν οριστική υποβολή της. Οι δικαιούχοι του επιδόματος παιδιού μπορούν να υποβάλουν την αίτηση Α21 (<https://www.idika.gr/epidomapaidiou>) μέχρι 15 Ιανουαρίου 2020. Μετά τις 15/1/2020 η ηλεκτρονική πλατφόρμα για την υποβολή αίτησης Α21 θα κλείσει οριστικά και δεν θα είναι πλέον δυνατή η υποβολή αίτησης για το έτος 2019. Για οποιαδήποτε ερωτήματα σχετικά με το επίδομα παιδιού οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συμβουλευτούν το πεδίο «Συχνές Ερωτήσεις» στην πλατφόρμα Α21 (<https://www.idika.gr/epidomapaidiou/2019/Home/FAQ>). Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεπτούν την ιστοσελίδα του ΟΠΕΚΑ (www.opeka.gr).

Ύψος επιδόματος

Το επίδομα παιδιού χορηγείται σε όλους τους δικαιούχους ανάλογα με τον αριθμό των εξαρτημένων τέκνων και το οικογενειακό εισόδημα. Σύμφωνα με τα παραδείγματα που είναι δημοσιευμένα στην ιστοσελίδα του ΟΠΕΚΑ, το ύψος του επιδόματος παιδιού ανάλογα με τον αριθμό τους και το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα είναι το ακόλουθο, ανά κατηγορία:

- Οικογένεια με 2 γονείς και 2 παιδιά, με ετήσιο εισόδημα 28.000 ευρώ: η οικογένεια εντάσσεται στη Γ' εισοδηματική κλίμακα και θα λάβει 56 ευρώ επίδομα τον μήνα.
- Οικογένεια με 2 γονείς και 1 παιδί, με ετήσιο εισόδημα 26.000 ευρώ: η οικογένεια εντάσσεται στη Γ' εισοδηματική κλίμακα και

θα λάβει 28 ευρώ επίδομα τον μήνα.

- Οικογένεια με 2 γονείς και 2 παιδιά, με ετήσιο εισόδημα 18.800 ευρώ: η οικογένεια εντάσσεται στη Β' εισοδηματική κλίμακα και θα λάβει 84 ευρώ επίδομα τον μήνα.
- Οικογένεια με 2 γονείς και 3 παιδιά με ετήσιο εισόδημα 13.000 ευρώ: η οικογένεια εντάσσεται στην Α' εισοδηματική κλίμακα και θα λάβει 280 ευρώ τον μήνα.
- Οικογένεια με 2 γονείς και 2 παιδιά με ετήσιο εισόδημα 12.000 ευρώ: η οικογένεια εντάσσεται στην Α' εισοδηματική κλίμακα και θα λάβει 140 ευρώ τον μήνα.
- Οικογένεια με 2 γονείς και 4 παιδιά με ετήσιο εισόδημα 14.500 ευρώ: η οικογένεια εντάσσεται στην Α' εισοδηματική κλίμακα και θα λάβει 420 ευρώ τον μήνα.
- Οικογένεια με 2 γονείς και 4 παιδιά με ετήσιο εισόδημα 24.500 ευρώ: η οικογένεια εντάσσεται στη Β' εισοδηματική κλίμακα και θα λάβει 252 ευρώ το μήνα.
- Οικογένεια με 2 γονείς και 5 παιδιά με ετήσιο εισόδημα 27.000 ευρώ: Η οικογένεια εντάσσεται στη Β' εισοδηματική κλίμακα και θα λάβει 336 ευρώ τον μήνα.

Μονογονεϊκές

- Μονογονεϊκές οικογένειες με 3 παιδιά και ετήσιο εισόδημα 12.000 ευρώ: η οικογένεια εντάσσεται στην Α' εισοδηματική κλίμακα και θα λάβει 280 ευρώ τον μήνα.
- Μονογονεϊκές οικογένειες με 1 παιδί και ετήσιο εισόδημα 9.000 ευρώ: η οικογένεια εντάσσεται στην Α' εισοδηματική κλίμακα και θα λάβει 70 ευρώ τον μήνα.
- Μονογονεϊκές οικογένειες με 2 παιδιά και ετήσιο εισόδημα 10.500 ευρώ: η οικογένεια εντάσσεται στην Α' εισοδηματική κλίμακα και θα λάβει 140 ευρώ τον μήνα. [SID:13178465]

5. ΝΕΑ ΠΑΓΙΑ ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΕ 24 ΔΟΣΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/11/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/11/2019

Σελίδα: 19



**ΕΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ
ΧΡΕΗ ΠΟΥ
ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ
ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΘΕΙ
ΕΩΣ 1/11/2019**

**ΜΕΓΑΛΗ ΑΝΑΣΑ
ΓΙΑ ΤΟΥΣ
ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΥΣ
ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ
«ΒΑΛΟΥΝ» ΣΤΗ
ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ
ΦΟΡΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ
ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΝΦΙΑ**

Η νέα πάγια ρύθμιση της Εφορίας

Ολες οι οφειλές στις 24 δόσεις

Ολες οι βεβαιωμένες οφειλές σε εφορίες, ελεγκτικά κέντρα και τελωνεία μπορούν να ενταχθούν στη νέα πάγια ρύθμιση των 24 δόσεων υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση τμηματικής εξόφλησης την 1^η Νοεμβρίου 2019. Πρόκειται για όλες τις οφειλές, ανεξάρτητα αν έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες ή μη, οι οποίες μπορούν να τακτοποιηθούν με βάση τη νέα πάγια ρύθμιση και με ελάχιστη δόση τα 30 ευρώ.

Πρόκειται για μια μεγάλη ανάσα για δεκάδες χιλιάδες φορολογούμενους που προβέπεται στο νέο φορολογικό νομοσχέδιο. Έτσι, όποιος φορολογούμενος έχει αφήσει απλήρωτο ΕΝΦΙΑ, φόρο εισοδήματος ή φόρο κληρονομιάς του 2019 ή και παλαιότερων ετών χωρίς να έχει ρυθμίσει τα χρέη του την 1^η

Νοεμβρίου 2019, μπορεί από τις αρχές του 2020 να επωφεληθεί από το νέο σχήμα 24-48 δόσεων.

Με τα νέα δεδομένα, λοιπόν, από την 1^η Ιανουαρίου 2020 καθιερώνεται μια νέα πάγια ρύθμιση φορολογικών και τελωνειακών οφειλών η οποία προβλέπει έως 24 δόσεις για τακτικούς φόρους (ΕΝΦΙΑ, ΦΠΑ, φόρο εισοδήματος κ.λπ.) και έως 48 δόσεις για έκτακτους φόρους όπως είναι οι φόροι κληρονομιάς ή αυτοί που βεβαιώνονται έπειτα από έλεγχο.

5. ΝΕΑ ΠΑΓΙΑ ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΕ 24 ΔΟΣΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/11/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/11/2019

Σελίδα: 21



Όποιος φορολογούμενος δεν έχει πληρώσει ΕΝΦΙΑ, φόρο εισοδήματος ή κληρονομιάς του 2019 χωρίς να έχει ρυθμίσει τα χρέη του την 1η Νοεμβρίου 2019, μπορεί από τις αρχές του 2020 να επωφεληθεί από το νέο σχήμα 24-48 δόσεων

Εντάσσονται ληξιπρόθεσμες οφειλές που δεν έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση εξόφλησης έως την 1η Νοεμβρίου 2019

24 δόσεις για όλες τις οφειλές

ΤΗΣ ΕΛΕΝΑΣ ΛΑΣΚΑΡΗ

Όλες οι βεβαιωμένες οφειλές σε εφορίες, ελεγκτικά κέντρα και τελωνεία οι οποίες δεν είχαν υπαχθεί σε ρύθμιση τμηματικής εξόφλησης την 1η Νοεμβρίου 2019, ανεξάρτητα αν έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες ή μη, μπορούν από την 1η Ιανουαρίου 2020 να ενταχθούν στη νέα πάγια ρύθμιση των 24-48 δόσεων, με ελάχιστη μηνιαία καταβολή 30 ευρώ. Οι διατάξεις του φορολογικού νομοσχεδίου έκρυβαν ευχάριστες εκπλήξεις για όσους φορολογούμενους θέλουν να τακτοποιήσουν τις οφειλές τους σε πολλές δόσεις, καθώς το αρχικό πλάνο ενεργοποίησης της ρύθμισης μόνο για βεβαιωμένα χρέη από την 1η Ιανουαρίου 2020 και μετά, διαδέχτηκε το άνοιγμα των πυλών της ρύθμισης σχεδόν για κάθε είδους οφειλή ανεξάρτητα από τον χρόνο βεβαίωσής της. Αρκεί η οφειλή αυτή να μην είναι ενταγμένη σε οποιαδήποτε προηγούμενη ρύθμιση την 1η Νοεμβρίου 2019, καθώς στην περίπτωση αυτή θα είχαμε φαινόμενα εγκατάλειψης υφιστάμενων ρυθμίσεων προκειμένου να ενταχθούν οι φορολογούμενοι στη νέα. Έτσι, όποιος φορολογούμενος έχει αφήσει απλήρωτο ΕΝΦΙΑ, φόρο εισοδήματος ή

φόρο κληρονομιάς του 2019 ή και παλαιότερων ετών χωρίς να έχει ρυθμίσει τα χρέη του την 1η Νοεμβρίου 2019, μπορεί από τις αρχές του 2020 να επωφεληθεί από το νέο σχήμα 24-48 δόσεων.

Με τα νέα δεδομένα, λοιπόν, από την 1η Ιανουαρίου 2020 καθιερώνεται μια νέα πάγια ρύθμιση φορολογικών και τελωνειακών οφειλών η οποία προβλέπει έως 24 δόσεις για τακτικούς φόρους (ΕΝΦΙΑ, ΦΠΑ, φόρο εισοδήματος κ.λπ.) και έως 48 δόσεις για έκτακτους φόρους, όπως είναι οι φόροι κληρονομιάς ή αυτοί που βεβαιώνονται ύστερα από έλεγχο.

ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΑ. Για τη ρύθμιση έκτακτων φορολογικών οφειλών το πλήθος των δόσεων συναρτάται με εισοδηματικά κριτήρια και ανάλογα με τον αριθμό των τέκνων που βαρύνουν τον φορολογούμενο υπό τον περιορισμό της ελάχιστης μηνιαίας δόσης των 30 ευρώ.

Για τη ρύθμιση των τακτικών οφειλών, δεν υπάρχουν εισοδηματικά κριτήρια αλλά πέναλτι επιτοκίου για όσους θέλουν να κερδίσουν περισσότερες από τις σημερινές 12 δόσεις. Συγκεκριμένα προβλέπεται ότι για οφειλές που ρυθμίζονται σε έως 12 δόσεις, ο τόκος υπολογίζεται με βάση το τελευταίο δημοσιευμένο μέσο ετήσιο επιτόκιο δανείων σε ευρώ χωρίς καθορισμένη διάρκεια αλληλόχρεων λογαριασμών που χορηγούνται από όλα τα πιστωτικά ιδρύματα στην Ελλάδα σε μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις, όπως αυτό δημοσιεύεται από την Τράπεζα της Ελλάδος, πλέον 0,25%. Το επιτόκιο αυτό ανέρχεται σήμερα σε 5%. Για οφειλές που ρυθμίζονται σε περισσότερες από 12 μηνιαίες δόσεις, το επιτόκιο προσαυξάνεται κατά 1,5% και με βάση τα σημερινά δεδομένα διαμορφώνεται στο 6,5%.

Σε περίπτωση απώλειας και υπαγωγής των ιδίων οφειλών στη ρύθμιση για δεύτερη φορά από τον ίδιο οφειλέτη, το επιτόκιο προσαυξάνεται κατά 1,5 ποσοστιαία μονάδα ακόμα και εάν οι δόσεις είναι λιγότερες από 12.

Σε οφειλές που είναι συνεπείς στην εκπλήρωση των όρων της ρύθμισης μέχρι το τέλος, μετά την εξόφληση της τελευταίας δόσης, επιστρέφεται ποσό που ισούται με το 25% των τόκων που έχουν καταβληθεί. Σημειώνεται ότι το ποσό που θα επιστραφεί δεν παρακρατείται, δεν κατάσχεται και δεν συμψηφίζεται με άλλες υποχρεώσεις του οφειλέτη προς το Δημόσιο ή τρίτους. Το «κέρδος» όμως προϋποθέτει να έχει τηρηθεί ευλαβικά έως το τέλος η νέα πάγια ρύθμιση οφειλών.

Οι φορολογούμενοι θα μπορούν από την 1η Ιανουαρίου 2020 να ενταχθούν στη νέα πάγια ρύθμιση των 24-48 δόσεων, με ελάχιστη μηνιαία καταβολή 30 ευρώ

Μέσο: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/11/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/11/2019

Σελίδα: 2



Οδηγός προς ασφαλισμένους για πλασματικά έτη ασφάλισης

Ποιους συμφέρει, τι προβλέπει η διαδικασία αναγνώρισης και ποιο το κόστος εξαγοράς

Η αναγνώριση και η εξαγορά πλασματικών ετών ασφάλισης που προβλέπεται από τη νομοθεσία αποτελεί μία επιλογή για να μπορέσει κάποιος όχι μόνο να βγει νωρίτερα στη σύνταξη, αλλά και να αυξήσει το ποσό της σύνταξης που θα πάρει. Αξίζει, ωστόσο, να επισημανθεί ότι η εξαγορά των πλασματικών ετών δεν συμφέρει όλους τους ασφαλισμένους.

Συγκεκριμένα, η αναγνώριση και η εξαγορά των πλασματικών ετών ασφάλισης αφορά πρωτίτως όσους μπορούν με τα επιπλέον χρόνια να θεμελιώσουν δικαίωμα συνταξιοδότησης αναδρομικά και σύμφωνα με διατάξεις των νόμων του 2010, του 2011 και του 2012, έτσι ώστε να συμπληρώσουν τα αντίστοιχα όρια ηλικίας και να αποχωρήσουν νωρίτερα από την αγορά εργασίας.

Η διαδικασία αφορά επίσης όσους ασφαλισμένους θα χρησιμοποιήσουν τα πλασματικά έτη για να συμπληρώσουν 40 έτη ασφάλισης και με τη συμπλήρωσή του 62ου έτους της ηλικίας τους να καταθέσουν τα καρτά τους για συνταξιοδότηση.

Η εξαγορά των πλασματικών ετών ασφάλισης υπολογίζεται με βάση τις αποδοχές του ασφαλισμένου κατά τον τελευταίο μήνα απασχόλησης πριν από τον μήνα υποβολής της αίτησης εξαγοράς.

Ποιες είναι οι διαφορές στο κόστος εξαγοράς
Επισημαίνεται ότι το άρθρο 34 του νόμου 4387/2016 προβλέπει ρητά ότι οι πλασματικοί χρόνοι ασφάλισης που αναγνωρίζονται μέσω εξαγοράς λαμβάνονται υπ' όψιν στον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών.

Επιπροσθέτως, στο άρθρο 28, παράγραφος 2, εδάφιο δ', του ίδιου νόμου αναφέρεται ρητά ότι «για τον χρόνο ασφάλισης που αναγνωρίζεται πλασματικά, κατόπιν καταβολής του προβλεπόμενου ποσού εξαγοράς, ως συντάξιμες αποδοχές ορίζεται το ποσό που θα αντιστοιχούσε στον ασφαλιστικό μηνιαίο μισθό - εισόδημα αν εκλαμβάνονταν ως μηνιαία εισφορά το ποσό που καταβλήθηκε για την εξαγορά κάθε μήνα ασφάλισης».

Από την 1η Ιανουαρίου 2019 οι ελεύθεροι επαγγελματίες, οι αυτοαπασχολούμενοι και οι αγρότες έχουν μείωση του κόστους εξαγοράς των πλασματικών ετών, επειδή μειώθηκε κατά 6,67% το ασφάλιστρο για την κύρια σύνταξη τους υπέρ ΕΦΚΑ, από το 20% στο 13,33%.

Όσοι έχουν διακόψει τη δραστηριότητά τους και δεν έχουν φορολογητέο εισόδημα ή ήταν μισθωτοί το προηγούμενο έτος, μπορούν να εξαγοράσουν χρόνο με βάση υπολογισμού του κατώτατου μισθού (586 ευρώ) μέχρι την 31η

Ιανουαρίου 2019 -χωρίς διπλή αλλαγή σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο- και με 650 ευρώ μετά την 1η Φεβρουαρίου 2019, όταν και αυξήθηκε ο κατώτατος μισθός.

Τι ισχύει για υπαλλήλους στον δημόσιο τομέα

Το κόστος εξαγοράς των πλασματικών ετών για τους δημοσίου υπαλλήλους το 2019 υπολογίζεται στο 16,67% επί των συντάξιμων αποδοχών τους, ενώ το 2020 θα είναι αυξημένο και θα ανέλθει στο 20%, όπως ισχύει και για τους μισθωτούς. Προσοχή: Η εξαγορά σημαίνει ότι ο ασφαλισμένος πληρώνει το κόστος και των δικών του εισφορών και των εργοδοτικών.

Στην πράξη, δημόσιοι υπάλληλοι που επιθυμούν εντός του έτους να κάνουν χρήση πλασματικών χρόνων ασφάλισης θα υπολογίσουν το κόστος που πρέπει να πληρώσουν με βάση το συνολικό ασφάλιστρο εργαζομένου και εργοδότη που ισχύει για το τρέχον έτος, ήτοι 16,67% (10% για τον εργοδότη και 6,67% για τον εργαζόμενο). Το 2018 το κόστος είχε διαμορφωθεί στο 13,34% επί των συντάξιμων αποδοχών του υπαλλήλου τον μήνα υποβολής της εξαγοράς, ενώ το 2020 το ποσοστό θα οριστεί στο 20%, όπως ισχύει και για όλους τους υπόλοιπους μισθωτούς.

[SID:13130945]

Εννέα ερωτήσεις και απαντήσεις για τους δυνητικούς δικαιούχους

1. Ποιες είναι οι πιο συνδεδεμένες περιπτώσεις αναγνώρισης εξαγοράς πλασματικών ετών; Οι πιο συνθησιμένες περιπτώσεις αναγνώρισης είναι οι εξής:

- Στρατιωτική θητεία ασφαλισμένου.
- Γονική άδεια.
- Εκπαιδευτική άδεια.
- Στρατιωτική θητεία υποψήφιου συνταξιούχου.
- Στρατιωτική θητεία ασφαλισμένου -30% (θεμελιώση 2011-2014).
- Στρατιωτική θητεία υποψήφιου συνταξιούχου -30% (θεμελιώση 2011-2014).
- Χρόνος σπουδών.
- Αναγνώριση τέκνων.
- Κενός χρόνος.

2. Ποια νέα πρόσωπα δικαιούνται να αναγνωρίσουν πλασματικά έτη ασφάλισης;

Πρόκειται για την κατηγορία των νέων ασφαλισμένων (ήτοι των υπαχθέντων για πρώτη φορά στην ασφάλιση από 1η Ιανουαρίου 1993 και εφεξής), οι οποίοι θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα λόγω γήρατος με τη συμπλήρωση του 62ου έτους της ηλικίας τους και την πραγματοποίηση 40 ετών ή 12.000 ημερών ασφάλισης.

3. Μέχρι πότε μπορεί να υποβάλει ένας ασφαλισμένος αίτηση αναγνώρισης πλασματικών ετών και ποιά;

Η σχετική αίτηση μπορεί να υποβληθεί στις αρμόδιες υπηρεσίες ΕΦΚΑ οποτεδήποτε, προγενέστερα ή μεταγενέστερα του έτους, τις προϋποθέσεις του οποίου επιθυμεί να κατοχυρώσει ο ασφαλισμένος, ακόμα και ταυτόχρονα με την αίτηση συνταξιοδότησης, όμως σε καμία περίπτωση μετά την ημερομηνία της εν λόγω αίτησης (εφόσον καθίσταται συνταξιούχος από αιτήσεως) ή σε χρόνο μεταγενέστερο εκείνου που ο ασφαλισμένος κατέστη συνταξιούχος (εφόσον κριτήριο για την έναρξη συνταξιοδότησης δεν είναι ο χρόνος υποβολής αίτησης συνταξιοδότησης).

4. Καταργείται το δικαίωμα αναγνώρισης στρατιωτικής υπηρεσίας από ασφαλισμένους και συνταξιούχους;

Καταργείται το δικαίωμα αναγνώρισης στρατιωτικής υπηρεσίας μόνο από τους ήδη συνταξιούχους και σε περίπτωση θανάτου από τα μέλη της οικογένειας του θανόντος.

5. Πώς γίνεται η αναγνώριση πλασματικών ετών;

Η αναγνώριση γίνεται με την καταβολή από τον ασφαλισμένο του συνόλου των εισφορών κλάδου σύνταξης (εργοδότη και ασφαλισμένου) για κάθε μήνα αναγνωριζόμενου χρόνου ασφάλισης, στο ποσοστό που ισχύει κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης εξαγοράς (μ.κ.

ΙΚΑ-ΕΤΑΜ: 20% σε όλα τα έτη, ΤΑΠ-ΟΤΕ / ΟΤΕ: 25,99% για το 2017 και 24% για το 2018).

6. Με βάση ποιες αποδοχές υπολογίζονται οι εισφορές;

Με βάση τις αποδοχές του ασφαλισμένου κατά τον τελευταίο μήνα απασχόλησης που προηγείται του μήνα υποβολής της αίτησης εξαγοράς. Στην περίπτωση που η απασχόληση δεν είναι πλήρης, τότε ανάγεται σε πλήρη απασχόληση και υπολογίζεται στις αποδοχές που αντιστοιχούν σε αυτήν.

7. Με ποιους τρόπους γίνεται η καταβολή του ποσού της εξαγοράς;

Η καταβολή του ποσού της εξαγοράς γίνεται: α) Εφάπαξ, μέσα σε τρεις μήνες από την κοινοποίηση της απόφασης αναγνώρισης με έκπτωση 2% για κάθε έτος εξαγοράς. Εξαγορά χρόνου που υπολείπεται του ενός έτους δεν τυγχάνει έκπτωσης.

β) Σε ισόποσες μηνιαίες δόσεις, ανάλογα με τον αριθμό των μηνών που αναγνωρίζονται (τόσες δόσεις όσοι οι μήνες που αναγνωρίζονται). Σε περίπτωση εκπρόθεσμης καταβολής δόσης, το ποσό αυτής επιβαρύνεται με τα προβλεπόμενα πρόσθετα τέλη.

γ) Σε περίπτωση θεμελιώσης συνταξιοδοτικού δικαιώματος ή προσαύξησης του ποσού της σύνταξης το ποσό εξαγοράς παρακρατείται κάθε μήνα από τη σύνταξη και μέχρι την εξόφληση ποσού ίσο με το 25% του ποσού της σύνταξης.

8. Από πότε έχουν εφαρμογή οι νέες διατάξεις σχετικά με την αναγνώριση πλασματικών ετών; Οι νέες διατάξεις έχουν εφαρμογή από 13/5/2016. Συνεπώς, αιτήσεις αναγνώρισης πλασματικών χρόνων που έχουν υποβληθεί μέχρι και τις 12/5/2016 αντιμετωπίζονται σύμφωνα με τις προϊσχύουσες διατάξεις και διεκπεραιώνονται σύμφωνα με τις οδηγίες που έχουν δοθεί από τους προϊσχύοντες φορείς.

9. Πώς καταβάλλεται το ποσό εξαγοράς;

Για μη μισθωτούς ασφαλισμένους, η εξόφληση του ποσού εξαγοράς (εφάπαξ ή με δόσεις) πραγματοποιείται μέσω διατραπεζικού συστήματος με τη χρήση ειδικού κωδικού πληρωμής. Ο κωδικός πληρωμής εμφανίζεται στον ατομικό λογαριασμό του δικαιούχου στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες ΕΦΚΑ αμέσως μόλις γνωστοποιηθεί στις αρμόδιες υπηρεσίες ΕΦΚΑ η παραλαβή της απόφασης αναγνώρισης. Για μισθωτούς ασφαλισμένους, η εξόφληση του ποσού εξαγοράς (εφάπαξ ή με δόσεις) πραγματοποιείται στην αρμόδια υπηρεσία έκδοσης της απόφασης. Επισημαίνεται ότι έχει ήδη δρομολογηθεί διαδικασία εισπραχών μέσω διατραπεζικού συστήματος.

7. ΠΑΓΙΑ ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΠΑΛΙΕΣ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 28/11/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/11/2019

Σελίδα: 23



Στη νέα πάγια ρύθμιση όλα τα αρρυθμιστα χρέη

Δυνατότητα ένταξης παλαιών και νέων οφειλών – Διπλασιάζονται οι δόσεις – Όσο περισσότερες, τόσο μεγαλύτερο το επιτόκιο

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΚΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

ΟΛΕΣ οι αρρυθμιστες οφειλές προς την εφορία μπορούν να ενταχθούν στη νέα πάγια ρύθμιση που προβλέπει διπλάσιες δόσεις σε σχέση με την υφιστάμενη και θα τεθεί σε ισχύ το 2020. Συγκεκριμένα, ο ΕΝΦΙΑ και ο ΦΠΑ μπορούν να ρυθμιστούν σε 24 δόσεις ακόμα και αν η οφειλή είναι το 2019 ή παλαιότερη, ενώ παλαιές ή σημερινές οφειλές που προκύπτουν από φόρο κληρονομιάς ή πρόστιμα μπορούν να ρυθμιστούν σε 48 δόσεις.

Τα ανωτέρω προβλέπει το άρθρο 43 του φορολογικού νομοσχεδίου το οποίο τροποποιήθηκε σε σχέση με αυτό που είχε δοθεί σε δημόσια διαβούλευση και όριζε ότι στη νέα πάγια ρύθμιση μπορούν να ενταχθούν οφειλές οι οποίες θα δημιουργηθούν το 2020.

Με τον τρόπο αυτό η κυβέρνηση ευλαχιστεί να ενταχθούν οι περίπου 3,2 εκατομμύρια οφειλές του Δημοσίου στην πάγια ρύθμιση. Ταυτόχρονα βάζει δικλίδες ασφαλείας προκειμένου να μην αποχωρήσουν από τις ήδη νομοθετημένες ρυθμίσεις (των 100 δόσεων που ίσχυαν το 2015 ή τις νέες ρυθμίσεις των 120 δόσεων) οι οφειλές που έχουν ενταχθεί σε αυτές. Όπως τονίζεται στη σχετική διάταξη «εξαιρούνται και δεν υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος οφειλές που έχουν ήδη υπαχθεί σε οποιαδήποτε νομοθετική ρύθμιση, η οποία κατά την 1.11.2019 ήταν σε ισχύ».

Επίσης, όσοι φορολογούμενοι είναι ενταγμένοι στην υφιστάμενη πάγια ρύθμιση του υπουργείου Οικονομικών μπορούν το 2020 να μεταπηδήσουν στη νέα και να επωφεληθούν από τον μεγαλύτερο αριθμό δόσεων.

Τι προβλέπει

Χωρίς εισοδηματικά κριτήρια, αλλά με υψηλότερο επιτόκιο θα κερδίζουν τις 24 δόσεις της νέας πάγιας ρύθμισης οι φορολογούμενοι. Σύμφωνα με το σχέδιο νόμου, όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός των δόσεων που θα επιλέγουν οι οφειλές για να ρυθμίσουν τα χρέη τους, τόσο πιο μεγάλο θα είναι το επιτόκιο με το οποίο θα επιβαρύνεται η ρυθμιζόμενη οφειλή.

Συγκεκριμένα, για οφειλές που ρυθμίζονται σε έως δώδεκα δόσεις, ο τόκος υπολογίζεται με βάση το τελευταίο δημοσιευμένο μέσο ετήσιο επιτόκιο δανείων σε ευρώ χωρίς καθορισμένη διάρκεια αλλά χωρίς λογαριασμών που κορπώνονται από όλα τα πιστωτικά ιδρύματα στην Ελλάδα πλέον 0,25%, εσοχίας. Για οφειλές που ρυθμίζονται σε περισσότερες από δώδεκα μηνιαίες δόσεις, το επιτόκιο προσαυξάνεται κατά 1,5 εκατοστιαία μονάδα (1,5%). Επί της ουσίας, η ρύθμιση θα κοστίζει ακριβότερα για όσους αποφασίσουν να τακτο-

ποιήσουν τις τακτικές οφειλές τους με το ανώτατο όριο των δόσεων που θα προβλέπει η ρύθμιση.

Περισσότερες δόσεις αλλά και εισοδηματικά κριτήρια για τους οφειλές που έχουν –έκτακτα– χρέη από τον φόρο κληρονομιάς ή οφειλές από απλήρωτα πρόστιμα προβλέπει το σχέδιο νόμου. Σύμφωνα με τη διάταξη οι έκτακτες οφειλές μπορούν να ρυθμιστούν από τους φορολογούμενους σε έως 48 μηνιαίες δόσεις αλλά με την εφαρμογή εισοδηματικών κριτηρίων. Συγκεκριμένα θα λαμβάνεται υπόψη:

Ο μέσος όρος του συνολικού εισοδήματός τους (ατομικό, φορολογούμενο ή απαλάσσομενο, πραγματικό ή τεκμαρτό) κατά τα τελευταία τρία φορολογικά έτη πριν από την αίτηση υπαγωγής στη ρύθμιση ή στο συνολικό εισόδημα (ατομικό, φορολογούμενο ή απαλάσσομενο, πραγματικό ή τεκμαρτό) του αμέσως προηγούμενου φορολογικού έτους από την ημερομηνία αίτησης υπαγωγής

24 δόσεις για τακτικές οφειλές, όπως ο ΕΝΦΙΑ και ο φόρος εισοδήματος, και 48 για έκτακτες, όπως ο φόρος κληρονομιάς.

στη ρύθμιση εφόσον αυτό είναι μεγαλύτερο. Το συνολικό εισόδημα πολλαπλασιάζεται τμηματικά με προοδευτικά κλιμακωτό συντελεστή ως εξής. Για εισόδημα:

- από 0,01 ευρώ έως 15.000 ευρώ με συντελεστή 4%,
- από 15.000,01 ευρώ έως 20.000 ευρώ με συντελεστή 6%,
- από 20.000,01 ευρώ έως 25.000 ευρώ με συντελεστή 8%,
- από 25.000,01 ευρώ έως 30.000 ευρώ με συντελεστή 10%,
- από 30.000,01 ευρώ έως 50.000 ευρώ με συντελεστή 12%,
- από 50.000,01 ευρώ έως 75.000 ευρώ με συντελεστή 15%,
- από 75.000,01 ευρώ έως 100.000 ευρώ με συντελεστή 20%,
- πάνω από 100.000 ευρώ με συντελεστή 25%.

Το πλαίσιο

1. Για τις τακτικές οφειλές όπως φόρος εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ, ΦΠΑ κ.λπ. ο αριθμός των μηνιαίων δόσεων από 12 που είναι σήμερα θα αυξάνεται έως και 24.
2. Για τις έκτακτες οφειλές, όπως ο φόρος κληρονομιάς, οι φορολογούμενοι θα έχουν τη δυνατότητα να τις εξοφλήσουν σε έως 48 μηνιαίες δόσεις. Ο αριθμός των μηνιαίων δόσεων θα καθορίζεται με την εφαρμογή εισοδηματικών κριτηρίων.
3. Η ελάχιστη μηνιαία δόση διαμορφώνεται στα 30 ευρώ.
4. Σε οφειλές που είναι συνεισ-

Η νέα πάγια ρύθμιση

1

Τίθεται σε ισχύ τον Ιανουάριο του 2020

2

Εντάσσονται όλες οι παλαιές και νέες οφειλές που δεν έχουν ρυθμιστεί

3

Για τον φόρο εισοδήματος ή τον ΕΝΦΙΑ οι δόσεις φθάνουν έως 24

4

Για τον φόρο κληρονομιάς οι δόσεις ανέρχονται σε 48

5

Για τις έκτακτες οφειλές ενεργοποιούνται τα εισοδηματικά κριτήρια

6

Στα 30 ευρώ η ελάχιστη δόση

7

Επιτρέπεται το 25% των τόκων σε όσους παραμείνουν στη ρύθμιση

ΜΗΝΙΑΙΑ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΠΟ 1/1/2020

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΜΗΝΙΑΙΟ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ 2019	ΧΩΡΙΣ ΠΑΙΔΙΑ			ΜΕ 1 ΠΑΙΔΙ		
			ΦΟΡΟΣ 2020	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (σε ευρώ)	ΦΟΡΟΣ 2019	ΦΟΡΟΣ 2020	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (σε ευρώ)	
9.000	642,86	5,71	2,36	-3,36	2,14	0,00	-2,14	
10.000	714,29	21,43	8,79	-12,64	17,86	6,43	-11,43	
11.000	785,71	37,14	24,50	-12,64	33,57	22,14	-11,43	
13.000	928,57	68,57	57,36	-11,21	65,00	55,00	-10,00	
15.000	1.071,43	100,00	91,64	-8,36	96,43	89,29	-7,14	
16.000	1.142,86	115,71	108,79	-6,93	112,14	106,43	-5,71	
18.000	1.285,71	147,14	143,07	-4,07	143,57	140,71	-2,86	
19.000	1.357,14	162,86	160,21	-2,64	159,29	157,86	-1,43	
20.000	1.428,57	178,57	177,36	-1,21	175,00	175,00	0,00	
22.000	1.571,43	221,43	220,21	-1,21	217,86	217,86	0,00	
24.000	1.714,29	264,29	263,07	-1,21	260,71	260,71	0,00	
25.000	1.785,71	285,71	284,50	-1,21	282,14	282,14	0,00	
30.000	2.142,86	392,86	391,64	-1,21	389,29	389,29	0,00	
35.000	2.500,00	528,57	527,36	-1,21	525,00	525,00	0,00	
40.000	2.857,14	664,29	663,07	-1,21	660,71	660,71	0,00	
50.000	3.571,43	992,86	991,64	-1,21	989,29	989,29	0,00	

Το πακέτο των φοροελαφρύνσεων

Φοροελαφρύνσεις για όλους περιλαμβάνει το φορολογικό νομοσχέδιο το οποίο κατατέθηκε την Τρίτη στη Βουλή. Για τους έχοντες χαμηλά εισοδήματα, τις οικογενειες με παιδιά και τους ελεύθερους επαγγελματίες οι ελαφρύνσεις είναι μεγαλύτερες, ενώ αντίθετα περιορισμένες είναι για τη μεσαία τάξη, κυρίως για όσους δηλώνουν εισοδήματα από 20.000 ευρώ έως 50.000 ευρώ. Το σχέδιο νόμου προβλέπει εισαγωγικά συντελεστή 9% για εισοδήματα έως 10.000 ευρώ και 22% για τις επόμενες 10.000 ευρώ. Από εκεί και πάνω οι υφιστάμενοι φορολογικοί συντελεστές μειώνονται κατά μία ποσοστιαία μονάδα. Ειδικότερα, εισοδήματα:

- Εως 10.000 θα φορολογούνται με συντελεστή 9%.
 - Από 10.000 έως 20.000 ευρώ με 22%.
 - Από 20.000 έως 30.000 ευρώ με 28% (από 29%).
 - Από 30.000 έως 40.000 ευρώ με 36% (από 37%).
- Ο ανώτατος φορολογικός συντελεστής περιορίζεται από το 45% σήμερα στο 44%.
- Αφορολόγητο όριο και εκπτώσεις.** Το νέο σύστημα του αφορολόγητου που θα εφαρμοστεί από 1.1.2020 προβλέπει:

Μεγάλοι κερδισμένοι είναι οι ελεύθεροι επαγγελματίες.

- Αφορολόγητο όριο για τον άγαμο 8.636 ευρώ.
 - 9.000 ευρώ για έγγαμους με 1 παιδί (από 8.863 ευρώ).
 - 10.000 ευρώ για έγγαμους με 2 παιδιά (από 9.090 ευρώ).
 - 11.000 ευρώ για έγγαμους με 3 παιδιά (από 9.545 ευρώ).
 - Και 12.000 ευρώ για έγγαμους με 4 παιδιά και άνω (από 9.545 ευρώ).
- Οι ελεύθεροι επαγγελματίες είναι στους μεγάλους κερδισμένους στην εκκαθάριση των εισοδημάτων του 2020 (δηλαδή στις δηλώσεις που θα υποβληθούν το 2021) μείωση των φορολογικών επιβαρύνσεων, που φθάνουν και σε ορισμένες περιπτώσεις ξεπερνούν τα 1.300 ευρώ. Αυτό θα συμβεί λόγω της σημαντικής μείωσης του πρώτου φορολογικού συντελεστή από 22% σε 9%. Συγκεκριμένα, όσοι δηλώνουν εισοδήματα έως 10.000 θα δουν τον φόρο να μειώνεται κατά 60%, περίπου, ή διαφορετικά κατά

1.300 ευρώ. Επί της ουσίας, ελεύθερος επαγγελματίας με φορολογητέο εισόδημα 10.000 ευρώ πληρώνει σήμερα στην εφορία 2.200 ευρώ. Με τη μείωση του συντελεστή στο 9%, ο φόρος περιορίζεται στα 900 ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι οι αυτοαπασχολούμενοι που δεν έχουν εξαρτημένη σχέση εργασίας ή έως τρεις εργοδότες φορολογούνται από το πρώτο ευρώ του ετήσιου καθαρού εισοδήματος που εμφανίζουν στην εφορία.

Παραδείγματα

- Μισθωτός με εισόδημα 10.000 ευρώ καταβάλλει σήμερα στην εφορία φόρους ύψους 300 ευρώ. Από τον Ιανουάριο του 2020 ο φόρος περιορίζεται στα 123 ευρώ. Το όφελος ανέρχεται στα 177 ευρώ.
- Ελεύθερος επαγγελματίας με εισόδημα 10.000 ευρώ πληρώνει σήμερα στην εφορία 2.200 ευρώ. Με τις αλλαγές που επέρχονται ο φόρος μειώνεται στα 900 ευρώ, δηλαδή θα έχει όφελος ύψους 1.300 ευρώ. Σημειώνεται ότι οι επαγγελματίες φορολογούνται από το πρώτο ευρώ.
- Μισθωτός, έγγαμος με ένα παιδί και ετήσιο εισόδημα 20.000 ευρώ πληρώνει σήμερα φόρους ύψους 2.450 ευρώ. Το ίδιο ποσό θα πληρώσει και το 2020.



«ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ» ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΙΔΙΚΟΥΣ

Προβληματίζουν τα δεδομένα για τη χρήση του διαδικτύου από τα παιδιά

• Ενδιαφέρουσα ομιλία του Κ. Σιώμου στην ημερίδα του Ιατρικού Συλλόγου



Η εξέλιξη της τεχνολογίας και η διείσδυση του διαδικτύου στα ελληνικά νοικοκυριά, δεν έχει μόνο θετικά αποτελέσματα.

Ερευνες δείχνουν ότι όσο το διαδίκτυο μπαίνει στη ζωή μας τόσο αυξάνονται οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν από την ασύδοτη και χωρίς όρους χρήση του. Αυτά επισημάνθηκαν μεταξύ άλλων στην ενδιαφέρουσα εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε χθες το πρωί στο Δημοτικό Κινηματοθέατρο της Καρδίτσας από τον Ιατρικό Σύλλογο και ομιλητή τον συμπολίτη Δρ Κ. Σιώμο ψυχίατρο παιδιών και εφήβων, Πρόεδρου της Ελληνικής εταιρείας μελέτης της διαταραχής εθισμού στο διαδίκτυο.

Η ομιλία είχε ως θέμα «Εθισμός των παιδιών στο

διαδίκτυο. Όταν το παιχνίδι γίνεται εξάρτηση.»

Ο κ. Σιώμος σε απλή και κατανοητή γλώσσα εξήγησε στους συμπολίτες που κατέκλυσαν χθες την αίθουσα για τους κινδύνους αυτούς και μίλησε για τους τρόπους με τους οποίους μπορεί να υποστηρίξει ο γονέας το παιδί του αλλά και στον τρόπο που παρεμβαίνουν οι ειδικοί για την αντιμετώπιση των παιδιών που είναι εθισμένα στο διαδίκτυο.

Αξίζει να αναφερθεί ότι σύμφωνα με τον κ. Σιώμο τον περασμένο Ιούνιο ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας συμπεριέλαβε στην 11η έκδοση του επίσημου κατάλογου όλων των ασθενειών τη "διαταραχή ηλεκτρονικού παιχνιδιού".

Η διαταραχή ηλεκτρονικού παιχνιδιού μπορεί να αφορά τόσο σε διαδικτυακό παιχνίδι όσο και σε παιχνίδι εκτός διαδικτύου ή και σε συνδυασμούς τους. Ο Π.Ο.Υ σημειώνει ότι αυτό το μοτίβο συμπεριφοράς πρέπει να έχει αρκετή βαρύτητα ώστε να οδηγεί σε σημαντική επιβάρυνση σε προσωπικό, οικογενειακό, κοινωνικό, εκπαιδευτικό, εργασιακό επίπεδο ή σε άλλους σημαντικούς τομείς λειτουργικότητας, όπως είναι η περίπτωση και σε κάθε μορφή εθισμού.

Την εκδήλωση, την οποία παρακολούθησε και ο συμπολίτης υπουργός Δικαιοσύνης κ. Κ. Τσιάρας, άνοιξε ο Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Καρδίτσας κ. Αρ. Σπάνιας ο οποίος επισήμανε την ανάγκη λήψης πρωτοβουλιών για την ενημερωσών των πολιτών πάνω σε ζητήματα ευρύτερου ενδιαφέροντος.

Για τη χθεσινή εκδήλωση συνεργάστηκαν οι εξής φορείς: Τμήμα Καρδίτσας Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού - Διευθύνσεις



Α/βάθμιας & Β/βάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Καρδίτσας - Σύλλογος Εκπαιδευτικών Α/βάθμιας & Β/βάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Καρδίτσας - Ομοσπονδία Συλλόγων Γο- νέων & Κηδεμόνων μαθητών Ν. Καρδίτσας - Σύλλογος Εκπαιδευτικών Φροντιστών Ν. Καρδίτσας - Ένωση Ιδιοκτητών Κέντρων Ξένων Γλωσσών Ν. Καρδί-

τσας - Σύλλογος Πολυτέκνων Ν. Καρδίτσας - Σύλλογος Τριτέκνων Ν. Καρδίτσας.

Θέρμανση Φυσικού Αερίου

9. ΦΡΕΝΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΑΕΔ ΣΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΘΗΛΙΑ

Μέσο: ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/11/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 28/11/2019

Σελίδα: 6



» ΑΝΑΣΑ ΓΙΑ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΕΣ ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΟΕΚ

Φρένο από τον ΟΑΕΔ σε απόφαση «θηλιά»

Καμία πρόθεση λήψης μέτρων σε βάρος τους, όπως προέβλεπε ΚΥΑ που υπογράφηκε επί ΣΥΡΙΖΑ

Ανάσα για δεκάδες δανειολήπτες του πρώην Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας και στον Βόλο συνιστά η χθεσινή απόφαση του ΟΑΕΔ να ζητήσει την τροποποίηση υπουργικής απόφασης που είχε ληφθεί το 2018 επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, με βάση την οποία κινδύνευαν με καταλογισμό των οφειλών τους στην εφορία, όσοι μέχρι τέλος του χρόνου δεν θα υπαχθούν στην τελευταία ρύθμιση που έγινε για την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων δόσεων για δάνεια, από ίδια κεφάλαια (με διαγραφή χρεών κάτω των 6.000 ευρώ και «κούρεμα» του 15% του αρχικού ποσού).

Στον Νομό Μαγνησίας, ο πρώην Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας, μέχρι το 2012 που καταργήθηκε λόγω μνημονιακών υποχρεώσεων, είχε χορηγήσει 4.895 δάνεια αγοράς – ανέγερσης πρώτης κατοικίας, 3.457 δάνεια αποπεράτωσης – επισκευής. Επίσης είχε χορηγήσει 295 δάνεια αγοράς – ανέγερσης κατοικίας, σε εργαζόμενους ειδικών κατηγοριών (πολύτεκνοι, τρίτεκνοι κ.λπ.).

Αρκετά από τα παραπάνω δάνεια,

στην πορεία και εξαιτίας της κρίσης χαρακτηρίστηκαν «κόκκινα» λόγω οριστικής καθυστέρησης και άλλα καταγράφονταν προσωρινή αδυναμία αποπληρωμής με αποτέλεσμα να έχουν συσσωρευτεί αρκετές ληξιπρόθεσμες δόσεις.

Η νέα διοίκηση του ΟΑΕΔ αποφάσισε χθες να ζητήσει από το υπ. Εργασίας την τροποποίηση των επιμέσων ρυθμίσεων της εν λόγω υπουργικής απόφασης προς όφελος των δανειοληπτών, γεγονός που αναμένεται να ανακουφίσει μεγάλο αριθμό ιδιοκτητών που είχαν δανειοδοτηθεί μέσω του ΟΕΚ παλαιότερα για την αγορά κατοικίας.

Η χθεσινή απόφαση της διοίκησης του ΟΑΕΔ ουσιαστικά «απαντά» σε δημοσιεύσεις συνδικαλιστικής παράστασης που τις προηγούμενες μέρες ισχυρίστηκε ότι έρχεται καταλογισμός των οφειλών στην εφορία από τη νέα χρονιά, με συνέπεια να προκληθεί σύγχυση και ταυτόχρονα «παγωμάρα» μεταξύ των οφειλετών.

Επί του συγκεκριμένου θέματος από τη διοίκηση επί λέξει διευκρινίζεται: «Η νέα Διοίκηση του ΟΑΕΔ δεν πρόκειται να εφαρμόσει τη σχε-



Με χθεσινή της απόφαση η διοίκηση του ΟΑΕΔ ζητεί από το υπ. Εργασίας να τροποποιήσει διάταξη του ΣΥΡΙΖΑ, που προέβλεπε καταλογισμό οφειλών δανειοληπτών στην εφορία, αν δεν ενταχθούν σε ρύθμιση μέχρι τέλος Δεκεμβρίου

τική ρύθμιση (προβλέπεται στη με αριθμ. 52246/3173/ΦΕΚ Β' 539/16.02.2018 Υπουργική Απόφαση), σε βάρος των δανειοληπτών του τ. ΟΕΚ. Αφενός διότι είναι κοινω-

νικά ανάληπτη, αφετέρου διότι έρχεται σε ευθεία αντίθεση με διατάξεις της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, οι οποίες διαθέτοντας υπερνομοθετικό ισχύ, υποχρεώνουν τα

κράτη-μέλη της ΕΕ να εξασφαλίζουν στους πολίτες τους "υψηλό επίπεδο οικονομικής προσιτότητας" στην κοινωνική στέγαση.

ΒΑΣΩ ΚΥΡΙΑΖΗ